

1月2日的弥撒福音： 洗者若翰的声音的效 力

1月2日的弥撒福音及释义。

福音（若1：19-28）

这是若翰所作的见证：当时，犹太人从耶路撒冷派遣了司祭和肋未人，到他那里问他说：「你是谁？」他明明承认，并没有否认；他明认说：「我不是默西亚。」他们又问他说：「那麽你是谁？你是厄里亚吗？」他说：「我不是。」「你是那位先知吗？」他回答说：「不是。」于是他们问他说：「你究竟是谁？好叫我们给那派

遣我们来的人一个答复。关于你自己，你说什么呢？」他说：「我是在旷野里呼喊者的声音：修直上主的道路吧！正如依撒意亚先知所说的。」被派遣来的有些是法利塞人。他们又问他说：「你既不是默西亚，又不是厄里亚，也不是那位先知，那么，你为什麼施洗呢？」若翰答复他们说：「我以水施洗，你们中间站着一位，是你们所不认识的；祂在我以后来，我却当不起解祂的鞋带。」这些事发生于约旦河对岸的伯达尼，若翰施洗的地方。

释义

洗者若翰是将临期和圣诞期的主角人物之一。他是一个先知，又是默西亚的一个门徒。他的影响力如此深远，言行又如此铿锵有力，以致法利塞人派遣司祭去探询其身份：「你是谁？」这个问题在圣若望的福音中多

次出现。它的确是关乎耶稣的身份。许多事情都系于此，包括我们的一生。

但是在这段福音中，我们关注的是洗者若翰的身份。它在某程度上反映、预备和阐明耶稣的身份。

洗者若翰对那些肋未人的问题与猜想回答说：「我是在旷野里呼喊者的声音。」圣奥思定强调说：若翰的是声音，而主耶稣的则是自起初已有的圣言（参阅若1：1）。没有圣言，声音又有什么好处呢？声音可以达耳际，可是没有言语，它便无法启迪人心。再者，洗者若翰的是那在旷野里、在一个渴慕获得救赎的干涸世界里呼喊的声音。

若翰的呼喊指出我们自己的身份，尤其是成为真正的使徒的重要性。基督徒蒙召，首要的并不是去传递一个道德上的教诲，或去教授信仰的教条，而是要在自己的生活中彰显出基督。基督徒就是世界上常见的荒野的呼喊

声音，说述着「厄玛奴耳——天主与我们同在」。

这就是教会自始以来历代的圣人所做的。圣保禄疾呼说：「因为我曾决定，在你们中不知道别的，只知道耶稣基督，这被钉在十字架上的耶稣基督。」（格前2：2）圣施礼华亦说：「我的是要隐藏起来，消失不见，唯独使耶稣发光。」（1975年1月28日的书信）

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/1Yue-2Ri-De-Mi-Sa-Fu-Yin-
Xi-Zhe-Ruo-Han-De-Sheng-Yin-De-
Xiao-Li/](https://opusdei.org/zhs/gospel/1Yue-2Ri-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Xi-Zhe-Ruo-Han-De-Sheng-Yin-De-Xiao-Li/) (2026年1月25日)